

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ

Πάτρα, 18/10/2010

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Αρ. πρωτ. : 604

& ΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΓΕΡΟΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 24 • ΠΑΤΡΑ

Τηλ.: 2610-222.377, 621.346

Προς: Πίνακας Διανομής

e-mail: geotepel@otenet.gr

FAX: 2610-222.377

Οι θέσεις του Παραρτήματος Πελοποννήσου & Δυτικής Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. για τη μεταφορά της εποπτείας του Ε.Φ.Ε.Τ. στο Υπουργείο Υγείας, Άθλησης και Διατροφής.

Απο την ίδρυσή του το 1999, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων τοποθετήθηκε στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Αποτέλεσμα αυτού ήταν ο τομέας της πρωτογενούς παραγωγής τροφίμων να παραμένει ευθύνη του Υπουργείου Γεωργίας (σήμερα Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων), ενώ ο τομέας της μεταποίησης των τροφίμων να ανατεθεί στο Υπουργείο Ανάπτυξης (ΕΦΕΤ). Η επιταγή της ΕΕ για ενιαίο έλεγχο στα τρόφιμα με το σχήμα αυτό ήταν αδύνατο να υλοποιηθεί.

Η ανάθεση της εποπτείας του ΕΦΕΤ στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων το 2008, ικανοποίησε ένα πάγιο αίτημα του Γεωτεχνικού Κλάδου. Θεωρήθηκε σαν το πρώτο βήμα για έναν ουσιαστικό συντονισμό του ελεγκτικού έργου στο χώρο της ασφάλειας των τροφίμων και για την ενοποίηση των ελέγχων σε όλη τη διαδρομή «από το χωράφι στο ράφι», αν και σημαντικό κομμάτι του ελέγχου παρέμενε σε φορείς που εποπτεύονταν από άλλα υπουργεία (Γενικό Χημείο του Κράτους, Διευθύνσεις Υγείας Ν.Α.).

Εκτοτε, δεν ανελήφθη καμιά άλλη νομοθετική πρωτοβουλία που θα αποσαφηνίζει και θα ενίσχυε το πλαίσιο της συνεργασίας του Φορέα με τις υπηρεσίες του Υπουργείου και τις συναρμοδιες υπηρεσίες των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Ο ΕΦΕΤ συνέχισε να αντιμετωπίζεται από τις πολιτικές ηγεσίες σαν εξεδρα εκτοξευσης επικοινωνιακών πυροτεχνημάτων, με κύριες αιχμές το «σαφάρι ελέγχων στην αγορά» και τα «τσουχτερά πρόστιμα». Δεν έγινε καμιά προσπάθεια προς την κατεύθυνση της πραγματικής ανάδειξης του ρόλου του και της πλήρους αξιοποίησης του στελεχιακού δυναμικού του.

Η παραπάνω κατάσταση οδήγησε νομοτελειακά στην τελευταία εξέλιξη που είναι η ανάθεση της εποπτείας του Φορέα στο νεοσύστατο Υπουργείο Υγείας, Αθλησης και Διατροφής, ενάντια σε κάθε λογική. Η μεταφορά αυτή έγινε χωρίς οποιαδήποτε προηγούμενη δημόσια διαβούλευση και χωρίς να ζητηθεί ούτε τυπικά η άποψη των συνδικαλιστικών φορέων των Γεωτεχνικών, του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου ή οποιουδήποτε άλλου μαζικού φορέα. Μεγάλο τμήμα του κρίσιμου τομέα της ασφάλειας των τροφίμων βρίσκεται ξανά αποκομμένος σε ένα χώρο, με τον οποίο δεν έχει καμία ουσιαστική ή θεσμική σχέση, με αποτέλεσμα την εκ νέου διάσπαση του ενιαίου ελέγχου. Ταυτόχρονα και σε συνδυασμό με τη μεταφορά του τομέα της αλιείας στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, επιχειρείται η αποψίλωση του ΥΠ.Α.Α.Τ. με ορατούς κινδύνους για τον παραγωγικό ιστό της χώρας.

Το Παράρτημα Πελοποννήσου & Δυτικής Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. πιστεύει ακράδαντα ότι πρέπει να απαιτηθεί η ανάκληση της παραπάνω πρωτοφανούς απόφασης, πριν ακυρωθεί de facto η σημασία του Ε.Φ.Ε.Τ. στο θολό τοπίο που διαμορφώνεται. Θεωρούμε ότι η άσκηση της εποπτείας του Ε.Φ.Ε.Τ. από το ΥΠ.Α.Α.Τ. αποτελεί αναγκαία συνθήκη για τη διασφάλιση του ενιαίου και αποτελεσματικού ελέγχου στο χώρο της ασφάλειας και της υγιεινής των τροφίμων.

Με εκτίμηση

Για τη Διοικούσα Επιτροπή του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

(Παρ/μα Πελ/σου & Δυτικής Στερεάς)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

